Не совпало с ответом... Что делать?

Знакомая учительница прислала текст самостоятельной работы на повторение из дидактических материалов для 10 класса. У неё никак не получаются авторские ответы, но она не может найти ошибки в своём решении.

Воспроизвожу задачу с рисунком и с авторскими ответами (перенесёнными из конца книги для удобства обсуждения проблемы. 

	СП-2 Вариант 7

Дано:

∆ ABC,

AB = BC,

AС = a,
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BAK = [image: image4.png]


CAK,

MK ∥ AC,
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A = α,

PT ∥ AC,

O ∈ PT (рис. 64).
Найти:

1)[image: image8.png]Ron. AABC



;

2) [image: image10.png]SAABC



;

3) [image: image12.png]"sn. A ABC



;

4) PT.
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                  Рис. 64
Ответы: 1)[image: image15.png]a

4cos o - sin 1,5a



;     2) [image: image17.png]


 [image: image19.png]tga

sin 1,5«



;

3) [image: image21.png]a

2 (cosg +cosa )



;    4) [image: image23.png]a

14 cosa



.


Итак, не обсуждаем способ предъявления заданий, использование похожих букв a и [image: image25.png]


 (а и альфа), сложных сокращений в индексах — это дело вкуса, поэтому не спорим. Не обсуждаем способы решения задачи — это отдельная песня. Если интересно, то споём её со второго захода. Остановимся на ответах — авторских и полученных учительницей — и способах их проверки на правильность.
Обращу внимание на то, что мы решаем задачу для равнобедренного треугольника с произвольным углом [image: image27.png]


 при основании. Любой промежуточный результат и ответ можно проверять на «сбой» очень простым способом. Например, вычислили длину стороны AB = [image: image29.png]2Ccos



 и проверили, получится верный результат в частном случае, для [image: image31.png]


 = 60°. Получится AB = a — да, в этом частном случае треугольник ABC равносторонний, AB = AС = a. Решаем дальше. Поскольку задача многошаговая, то «сбой» в начале решения мог бы погубить решение задачи и привести к напрасной потере времени.
Теперь обсудим проверку результата на финише. Ответы 1) и 4) правильные. Ответ 3) получается с использованием результата, полученного в 2), а там была опечатка (ошибка и т.п.), что, к сожалению, может случиться в любой книжке, у любого автора. Давайте сравним ответ учительницы в задаче 2) [image: image33.png]a? tga
4(2 cosa+1)



 с авторским ответом. Что должно быть в частном случае? 
При [image: image35.png]


 = 60° площадь правильного треугольника со стороной a равна [image: image37.png]


, а площадь его половины равна [image: image39.png]


. 
Ответ [image: image41.png]a? tga
4(2 cosa+1)



 = [image: image43.png]a?\3 _ a3
4(2-05+1) 8




 верный. Теперь понятно, почему учительница не нашла свою ошибку — трудно искать чёрную кошку в тёмной комнате, особенно, если её там нет.

Ответ [image: image45.png]


 [image: image47.png]tga
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_ a3
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 неверный. Обидно, опираясь на этот результат нельзя получить правильный ответ учительницы в задании 3) [image: image49.png]asin o

2(2 cosa cosg +cos(x+1)



.
Домашнее задание. Убедитесь, что учительский ответ верный, а авторский — нет. 
Рассмотрим ещё один пример. На этот раз из алгебры. В сборнике Математика. 9-й класс. Подготовка к ОГЭ-2020. 40 тренировочных заданий по демоверсии 2020 года (под ред. Ф. Ф. Лысенко, изд. Легион, 2019) имеется такое задание в разделе «Параметры».
610. При каких значениях параметра a все решения неравенства 

                                               2[image: image51.png]x?+2(a—2)x+6—-a<0



                                 (1)
являются отрицательными числами?
Ответ к этой задаче в сборнике такой ответ: –2 < a [image: image53.png]


 6.
Предположим, у вас получился другой: 4 < a [image: image55.png]


 6. Как понять, кто ошибся? Давайте проверим. Для a = 0 неравенство имеет вид
2[image: image57.png]x> —4x+6<0



,

[image: image59.png]x?—2x+3<0



,

[image: image61.png](x—1)2+2<0



.
При a = 0 неравенство вообще не имеет решений, и отрицательных тоже. Число 0 входит в ответ в сборнике, а у нас нет. Можем сделать вывод, что ответ в сборнике с ошибкой (опечаткой). Но ещё не можем заключить, что у нас он верный.

Чтобы говорить не только про ответы, давайте разберём два способа решения задания 610.
I способ. Для каждого значения a левая часть неравенства задаёт функцию 

f (x) = 2[image: image63.png]x?+2(a—2)x+6—a



.
График функции — парабола, ветви которой направлены вверх. Мы ищем все значения параметра a, при каждом из которых вершина параболы имеет отрицательную абсциссу [image: image65.png]


, значение функции f (x) в точке [image: image67.png]


 отрицательно. Этого мало. 
[image: image1.png]


Если f (0) < 0, то существуют значения x > 0, такие, что  f (x) < 0, т. е. неравенство (1) имеет неотрицательные решения. Чтобы этот случай исключить, потребуем, чтобы выполнялось неравенство f (0) [image: image69.png]


 0. На рисунке изображён крайний случай (f (0) = 0). 
Все искомые значения a являются решениями системы:
     
                  [image: image71.png]X9 <0
f(xp) < 0
f(0) =0,



                                     (2)

где [image: image73.png]


 = [image: image75.png]


, [image: image77.png]f(x0)



 = 2[image: image79.png]


, [image: image81.png]f(0) =



 [image: image83.png]


.
Неравенство [image: image85.png]


 имеет решения a > 2. 

Неравенство 2[image: image87.png]


 имеет решения a < –2 или a > 4. 
Неравенство [image: image89.png]


 ≥ [image: image91.png]


 имеет решения a ≤ 6. 

Система (2) имеет решения 4 < a ≤ 6. При этом условии неравенство  (1) имеет решения и все они неотрицательны.
II способ. Неравенство (1) имеет лишь отрицательные решения, если оно имеет решения, т. е. если [image: image93.png]=10



> 0. Решив неравенство [image: image95.png]a?—2a—-8> 0



, получим:  
a < –2 или a > 4. В этом случае квадратный трёхчлен имеет корни [image: image97.png]


 и [image: image99.png]


, причём больший из них должен быть неотрицательным. Тогда любое число x, удовлетворяющее двойному неравенству [image: image101.png]


 < x < [image: image103.png]


, является неотрицательным решением неравенства (1), и других решений неравенство (1) не имеет. Так как 
[image: image105.png]


 = [image: image107.png]—-(a-2)+Va?-2a-8
2



, то надо решить неравенство: 

                                   [image: image109.png]—(a-2)+Va?-2a-8 <
B E——

0



.                                                      (3)
Неравенство (3) равносильно неравенству:

                                   [image: image111.png]Va2 —2a—-8<a-2



.                                                   (4)
Если неравенство (4) имеет решения, то эти решения удовлетворяют неравенству [image: image113.png]a> 2.



 На множестве всех [image: image115.png]a>?2



 неравенство (4) равносильно неравенствам 

                                   [image: image117.png]a?—2a—-8<a’—4a+4



,
                                   [image: image119.png]


.
Все искомые значения a удовлетворяют трём условиям: 1) a < –2 или a > 4, 
2) [image: image121.png]a>?2



 и 3) [image: image123.png]


. Окончательно имеем: 4 < a ≤ 6.
Итак, неравенство (1) имеет решения и все они отрицательны лишь при a, таких, что 4 < a ≤ 6. 
Ответ. 4 < a ≤ 6.
Решение задач разными способами является хорошим способом проверки правильности получаемого ответа. На экзамене, правда, на такие полезные упражнения времени не будет.
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